

по коледните заговезни.³⁰

За тази женитба З. Измирев пише следното: "Панайот се оженил за Бойка, по баща Люцканова, чиято къща също била в Ново село, недалече от Хитовата. Бойка имала братя - Стоян, Тодор, Диню, Димитър и Нако и една сестра Цонка. Баща ѝ се занимавал с градинарски семена и абаджийство. Бойка била стройна и хубава... На другата година след женитбата им се ражда син, който кръстили Стефан. Детето обаче на четири години се поминало от лошо гърло. За Бойка и Панайот пее народната песен "Панайот Бойки думаше."³¹ Всъщност детето на Панайот Хитов се е казвало Стоян. Самият Хитов казва: "Мойта жена Бойка веч имала момче от по-миналата година и го бела кръстила на уйка си Стояна, та даваше той пари на баща ми да даде и на моята жена, зарад детето, че било кръстено на негово име."³² Бракът на Панайот Хитов с Бойка Люцканова се оказал краткотраен. З. Измирев посочва: "В 1866 год. умира първата му жена Бойка."³³ Така Панайот Хитов овдовява и по канона на източното православие той е свободен от дадения пред олтара обет: "Мъж и жена - до гроб!" и има право да встъпи във втори брак. Това той прави през 1874 г., когато се оженва за Екатерина Катер /Бранкович/. Тя е дъщеря на сръбски апелативен съдия. Родена през 1854 г., Екатерина е с 24 години по-млада от мъжа си. Причините за този явно неравностоен във възрастово отношение брак между Панайот Хитов и Екатерина Бранкович може би са икономически. Не ми е известно със сигурност, но ако бащата на семейството е починал, то жена му Елена и дъщерите му Мара, Перка, София, както и самата Екатерина, са оставали без средства за препитание. При едно таково състояние на нещата бракът на Екатерина с подходящо лице, което да закрепил финансово семейството, е бил единственият спасителен изход. С физическите и моралните си качества и материални възможности П. Хитов се е явявал подходяща кандидатура за женитба. От брака на Панайот Хитов с Екатерина Бранкович се раждат три деца. Отново Захари Измирев ни осведомява, че от втория си брак Хитов "има двама сина - Симеон - лекар и Александър - адвокат и една дъщеря - Ирина, съпруга на покойния директор на Сливенската мъжка гимназия д-р Т.Шишков."³⁴

"След Освобождението Хитов се установява на местожителство в Сливен"- посочва З. Измирев. По повод преместването на семейството на П.Хитов в родния му град Жечка Сиромасова пише: "Горещият патриотизъм на Хитов го заставя със свършването на войната да засели семейството си от Белград в Сливен. „Негов познат през юни 1878 г. му честити от Лозенград "фамилиарното заселване" в Сливен."³⁵ Престоят на Панайот и Екатерина Хитови в Сливен е краткотраен. З. Измирев пояснява, че "по здравословни причини се премества в Русе, гдето остава до смъртта си".³⁶ Това е станало през 1880 г. П. Хитов купува в Русе къща с голям двор, а в околностите на града е имал и малко стопанство.³⁷

Въпросът за времето, по-точно казано за периода, когато П. Хитов написва продължението на своите спомени, не е само формален - що се отнася до началото и завършека им. Той е важен и неделим във всяко едно отношение от живота и дейността на Хитов. По всяка вероятност работата по спомените ще да е